
Chương 4  

 PHAÂN TÍCH MOÁI TÖÔNG QUAN 



• NOÄI DUNG 

• Caùc loaïi quan heä 

• Quan heä tuyeán tính 

 Caùc daïng quan heä tuyeán tính 

 Moâ hình tuyeán tính ñôn caùc ñaëc tröng 

ñònh löôïng 



CAÙC LOAÏI QUAN HEÄ 

Một thí nghiệm khảo sát ảnh hưỡng của đạm lên 

năng suất lúa  có 4 nghiệm thức và 3 lân lặp lại 

như sau: 

NT I II III Trung bình 

0 4253 4467 3970 4230 

50 5360 5437 5529 5442 

100 6580 6651 6752 6661 

150 7065 7170 7215 7150 





• 1. Töông quan vaø hoài quy tuyeán tính (ñöôøng 

thaúng), goàm: 

–Töông quan vaø hoài quy vaø tuyeán tính moät bieán 

   y = f(x) = a + bx 

–Töông quan vaø hoài quy vaø tuyeán tính ña bieán 
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• 2. Töông quan vaø hoài quy phi tuyeán tính 

(ñöôøng cong), goàm: 

–Töông quan vaø hoài quy vaø phi tuyeán tính moät 

bieán 

– Töông quan vaø hoài quy vaø phi tuyeán tính ña bieán. 

 



• QUAN HEÄ TUYEÁN TÍNH 

• Caùc daïng quan heä tuyeán tính 

• Phöông trình bieåu thò moái quan heä tuyeán tính 

moät bieán giöõa X vaø Y coù daïng: 

• y = f(x) = a + bx 

• Phöông trình treân goïi laø phöông trình hoài quy 

tuyeán tính moät bieán, trong ñoù  

• y  laø haøm soá (soá phuï thuoäc),  

• x  laø ñoái soá (soá ñoäc laäp);  

• b  laø heä soá goùc (coøn goïi laø heä soá hoài quy)  

• a  laø haèng soá. 

 



2. Tính phương sai X và Y 

Các bước phân tích tương quan tuyến tính đơn 

(tìm heä soá a vaø b) 

1. Tính trung bình X và Y (biến độc lập và biến 

phụ thuộc). 



3 . Tính tổng tích số của sai lệch X và Y 

4 . Tính hệ số góc b 

5 . Tính hệ hằng số a 



6 . Tính heä soá töông quan 



7 . Tính khoảng tin cậy khi biến X thay đổi 

t tra bảng với df = n -2 



• Ñaùnh giaù söï toàn taïi cuûa heä soá töông quan 

•  Heä soá töông quan lyù thuyeát ñöôïc tính saün trong 

baûng r vôùi ñoä töï do n – 2 ôû caùc möùc tin caäy khaùc 

nhau. 

–Neáu r > r vôùi n – 2 baäc töï do => r toàn taïi vôùi 

ñoä tin caäy 1 – . 

–Neáu r < ra vôùi n-2 baäc töï do => r khoâng toàn 

taïi vôùi ñoä tin caäy 1 – . 

• Ví duï: Moät töông quan ñôn thöc hieän vôùi vôùi n = 

20 quan saùt => ñoä töï do laø 18,  

• Neáu r > 0,444 thì r toàn taïi vôùi ñoä tin caäy 95% 

• Neáu r > 0,561 thì r toàn taïi vôùi ñoä tin caäy 99% 

• Neáu rxy > 0,679 thì r toàn taïi vôùi ñoä tin caäy 99,9%. 

 


